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ریسک‌های نقدشوندگی و سهامداری نهادی چگونه برای قیمت‌ها اثرگذار می‌شوند؟

دو توصیه برای کاهش ریسک سقوط سهام
خبر

سامانه بومی معاملات بورس

سال آینده رونمایی می‌شود
 به گزارش ایرنا، حجت‌اله صیدی، رئیس سازمان بورس و 
اوراق بهادار گفت: »توسعه نرم‌افزاری سامانه بومی تقریباً 
به پایان رسیده و مراجع ذی‌صلاح در حال انجام تست‌های 
امنیتی هستند. برنامه‌ریزی لازم جهت انتقال به زیرساخت 
جدید و تست‌های عملیاتی هم در حال انجام است و 
امیدواریم تا یک سال آینده سامانه بومی معاملات زیر 
بار عملیاتی برود. سامانه پس از معاملات )IRPT( تقریباً 

تکمیل شده و به‌زودی رونمایی خواهد شد.«
 

چهار دغدغه سازمان بورس
برای پذیرش ابزارهای مبتنی بر رمزارزها

به گزارش سنا، نشست تخصصی »بررسی فقهی توسعه 
ابزارهای مبتنی بر دارایی‌ها« روز شنبه ۲۲ آذر با حضور 
مدیران سازمان بورس در دانشگاه امام صادق)ع( برگزار 
شد. در این نشست سازوکار و چهارچوب‌های نهاد ناظر بازار 
سرمایه و کمیته فقهی سازمان بورس برای پذیرش و عرضه 

صندوق‌های مبتنی بر رمزارز در بازار سرمایه برررسی شد.
 رضا میرزاخانی، عضو هیأت علمی دانشگاه امام صادق)ع( 
در این نشست گفت: »سازمان بورس به عنوان یکی از 
نهادهای حاکمیتی، برای نظارت بر اجرای قوانین و مقررات، 
وظیفه دارد ابزارهای مالی نوین را از نظر شرعی ارزیابی و در 
صورت تأیید در کمیته‌های تخصصی از جمله کمیته تخصصی 
فقهی، سایر مراحل اجرایی شدن را بررسی و تصویب کند. به 
نظر می‌رسد تحقق حکمرانی خوب و موفق در بازار سرمایه 
مستلزم اتخاذ تدابیر مقتضی پیش از تصویب و اجرای هر 
ابزار مالی است؛ تدابیری که در چهارچوبی تخصصی و با 
رویکرد تعاملی میان نهادهای تصمیم‌گیر و فعالان بازار 

صورت گیرد.«
  غلامرضا مصباحی‌مقدم، رئیس کمیته فقهی سازمان 
بورس گفت: »در چند سال اخیر، رمزارزها مورد اعتماد عقلا 
و عموم مردم قرار گرفته و اعتبار عمومی عقلایی کسب 
کرده‌اند؛ به گونه‌ای که برخی از آنها، از جمله بیت‌کوین، به 

این اعتبار دست یافته‌اند.«
 امیر بهداد سامی، مدیر پژوهش، توسعه و مطالعات 
اسامی سازمان بورس گفت: »سازمان بورس به طور 
خاص به موضوع ابزارهای مبتنی بر رمزارزها پرداخته و از 
برگزاری جلسات و نشست‌های حمایت‌محور در خصوص 
رمزارزها استقبال می‌کند. هدف سازمان بورس، حمایت 
از سرمایه‌گذاران، کشف قیمت عادلانه و ثبات بازار است. 
سازمان بورس چهار دغدغه و مسأله اصلی را در این حوزه 
مطرح می‌کند، ابتدا ریسک دستکاری بازار، الزامات کفایت 
سرمایه و سازوکارهای اطلاعاتی و سپس نوسانات شدید 

قیمتی در این دارایی‌هاست.«

بالا )DUVOL( که شدت نوسانات 
منفی نسبت به نوسانات مثبت را 
می‌سنجد. همچنین جهت سنجش 
نقدشوندگی، شاخص معتبر آمیهود 
به کار رفته است که حساسیت قیمت 
سهم به حجم معاملات را اندازه‌گیری 
می‌کند؛ هرچه مقدار آن بیشتر باشد، 

سهم نقدشوندگی کمتری دارد.
یافته‌های تجربی پژوهش نشان 
می‌دهد نقدشوندگی نقش مهمی در 
افزایش ریسک سقوط قیمت سهام 
دارد؛ نتیجه‌ای که با نظریه »انباشت و 
افشای ناگهانی اخبار بد« همسو است. 
در مدل NCSKEW، شاخص آمیهود 
- به‌عنوان معیار معکوس نقدشوندگی- 
ضریبی مثبت و معنادار داشت؛ یعنی 
هرچه سهم نقدشونده‌تر باشد، امکان 
انباشت اخبار منفی و بروز سقوط 
ناگهانی بیشتر خواهد بود. در مدل 
DUVOL اثر نقدشوندگی منفی اما 
غیرمعنادار بود، که نشان می‌دهد 
شاخص چولگی هفتگی حساسیت 
بیشتری نسبت به نقدشوندگی دارد و 
ابزار دقیق‌تری برای شناسایی ریسک 
سقوط ناشی از اطلاعات پنهان است.
نتایج همچنین نشان داد مالکیت 
نهادی به‌تنهایی اثر معناداری بر 
ریسک سقوط ندارد؛ اما هنگامی 
که در تعامل با نقدشوندگی بررسی 
شد، نقش آن به‌طور کامل آشکار 
شد. اثر تعاملی مالکیت نهادی و 
LIQ( در   × DINST( نقدشوندگی
مدل NCSKEW منفی و معنادار و در 
مدل DUVOL مثبت و معنادار بود. 
این تفاوت علامت‌ها بیانگر آن است 
که حضور نهادهای مالی می‌تواند اثر 
محافظتی نقدشوندگی را تضعیف 
یا خنثی کند؛ به‌گونه‌ای که در مدل 
چولگی، اثر کاهنده ریسک سقوط 
کاهش می‌یابد و در مدل نوسانات، در 
عمل به اثری خنثی تبدیل می‌شود. 
نکته مهم‌تر اینکه نقطه وارونگی 
اثر در سطح مالکیت نهادی حدود 
۶/۱۴ درصد قرار دارد. با توجه به 
اینکه حدود دوسوم شرکت‌های 
نمونه مالکیت نهادی بیش از این 
سطح دارند، نتیجه روشن است: 
در بسیاری از شرکت‌ها، ترکیب 
»نقدشوندگی بالا + مالکیت نهادی 
بالا« - به‌ویژه در حضور نهادهای 
کوتاه‌مدت‌گرا- به‌جای کاهش ریسک، 

می‌تواند احتمال سقوط قیمت سهام 
را افزایش دهد. این الگو با فرضیه 
»کوتاه‌مدت‌گرایی نهادی« کاماً 

سازگار است.
در جمع‌بندی، این نتایج نشان 
می‌دهد نقدشوندگی اگرچه از ارکان 
کارایی بازار است، اما در غیاب ابزارهای 
کنترلی همچون فروش استقراضی 
در بازار سرمایه ایران می‌تواند خود به 
یک عامل ریسک‌ تبدیل شود و زمینه 
سقوط‌های ناگهانی را فراهم کند. 
از سوی دیگر، مالکیت نهادی الزاماً 
تضمین‌کننده ثبات نیست و ماهیت 
رفتاری نهادها - فعال یا غیرفعال، 
کوتاه‌مدت‌گرا یا بلندمدت‌نگر - نقش 
تعیین‌کننده‌ای در اثرگذاری آنها بر 

ریسک سقوط دارد.
این پژوهش دو توصیه کلیدی 
برای کاهش ریسک سقوط سهام 
ارائه می‌کند : اول آنکه افزایش 
نقدشوندگی بدون نظارت شفاف 
می‌تواند در شرایط بحرانی به خروج 
هم‌زمان سرمایه‌گذاران نهادی و 
تشدید سقوط منجر شود؛ بنابراین 
لازم است سامانه‌ای برای پایش و 
افشای فوری معامات سنگین 
حقوقی‌ها فعال گردد تا هرگونه 
از  بیش  پرحجم—مثاً  فروش 
۰٫۵ درصد سرمایه شرکت در یک 
روز—به‌صورت عمومی روی تابلوی 
معاملات اعلام شود و زمان افشای 
تغییر مالکیت‌های عمده به »پایان 
همان جلسه معاملاتی« کاهش یابد. 
دوم آنکه تقویت افق سرمایه‌گذاری 
بلندمدت نهادهای مالی می‌تواند 
نقشی اساسی در ایجاد ثبات ایفا 
کند. ارائه مشوق‌هایی مانند تخفیف 
کارمزد به صندوق‌هایی که میانگین 
دوره نگهداری بالایی دارند، به جذب 
مالکان پایدار کمک کرده و »سپر 
تقویت  را  نقدشوندگی«  طبیعی 
شفافیت  مجموع،  در  می‌کند. 
بیشتر، پایش رفتار نهادی‌ها و توسعه 
ابزارهای مدیریت ریسک می‌تواند 
بازار را در برابر سقوط‌های ناگهانی 

مقاوم‌تر سازد.
منبع:کامران، مهدیه و تکبیری، 
سیما.)۱۴۰۴(. تأثیر نقدشوندگی 
سهام بر ریسک سقوط قیمت سهام: 
نقش تعدیلی مالکیت نهادی. 

چشم‌انداز مدیریت مالی.

 دوران رونق سهام در شرایطی آغاز 
شده که هنوز تا بازگشت اعتماد 
پس از سال ۱۳۹۹ فاصله بسیاری 
وجود دارد. بورس تهران نشان داده 
که توانسته برای چند ماه متوالی، 
فروشندگان را پشیمان کند. اما در 
این دوران یک مسأله اساسی آن 
است که آیا خرید هر سهمی موجه 
است؟ توجه به عوامل اثرگذار بر ثبات 
بازار سرمایه و رفتار قیمتی سهام در 
سال‌های اخیر افزایش یافته است. 
یکی از دغدغه‌های اصلی تحلیلگران، 

سیاست‌گذاران و سرمایه‌گذاران این 
است که چرا برخی از سهام‌ها ناگهان 
با سقوط‌‌های شدید و غیرمنتظره 
مواجه می‌شوند؛ سقوط‌هایی که گاهی 
تنها در چند روز بخش بزرگی از ارزش 
پرتفوی سهامداران را از بین می‌برد. 
این پدیده به‌سادگی قابل توضیح 
نیست و معمولاً ریشه در سازوکارهای 
پنهان رفتاری و ساختاری بازار دارد. در 
ادبیات مالی، »ریسک سقوط قیمت 
سهام« یکی از پیچیده‌ترین ریسک‌ها 
محسوب می‌شود، زیرا برخاف 
نوسانات عادی، این سقوط‌ها نتیجه 
یک روند تدریجی نیست، بلکه حاصل 
انباشت طولانی‌مدت اخبار منفی 
و سپس افشای ناگهانی آنهاست؛ 
موضوعی که در بازارهایی با شفافیت 
پنهان‌سازی  احتمال  و  محدود 
اطلاعات توسط مدیران، شدت 

بیشتری می‌گیرد. از این‌رو شناسایی 
عوامل هشداردهنده پیش از وقوع 
سقوط، اهمیتی اساسی برای ثبات 
بازار و حفاظت از سرمایه‌گذاران دارد.

در سوی دیگر، نقدشوندگی به‌عنوان 
توانایی خرید و فروش سهام بدون 
اثرگذاری جدی بر قیمت، یکی 
از معیارهای حیاتی سامت بازار 
شناخته می‌شود و می‌تواند ارتباطی 
مستقیم با ریسک سقوط داشته باشد. 
ادبیات مالی دو دیدگاه در این زمینه 
مطرح می‌کند: دیدگاه اول می‌گوید 
نقدشوندگی بالا با کاهش هزینه 
معاملات، کارایی اطلاعاتی را افزایش 
داده و مانع انباشت اخبار منفی 
می‌شود؛ بنابراین می‌تواند ریسک 
سقوط را کاهش دهد. در مقابل، 
دیدگاه دوم معتقد است نقدشوندگی 
بالا در شرایط بحرانی خروج سریع 

و گسترده سرمایه‌گذاران را تسهیل 
می‌کند و همین امر خود می‌تواند به 

تشدید سقوط بینجامد.
پژوهش دکتر مهدیه کامران و سیما 
تکبیری در سال ۱۴۰۴دقیقاً به دنبال 
پاسخ به همین پرسش است: رابطه 
نقدشوندگی و ریسک سقوط قیمت 
سهام چیست و نقش مالکیت نهادی 

در این رابطه چگونه عمل می‌کند؟
برای پاسخ به این سؤال، داده‌های 
۱۵۵ شرکت بورسی طی سال‌های 
۱۳۹۲ تا ۱۴۰۱ به صورت پانلی مورد 
تحلیل قرار گرفته است. برای 
اندازه‌گیری ریسک سقوط قیمت 
سهام از دو شاخص رایج استفاده 
شده است: چولگی منفی بازده‌های 
هفتگی )NCSKEW( که میزان تمایل 
بازده‌ها به سقوط‌های ناگهانی را نشان 
می‌دهد و نسبت نوسان پایین به 

گزارش

والا صنیع‌زاده
گروه بورس
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